

星报时评 | XING BAO SHI PING

2.9%初中生是烟民 拷问校园禁烟

□张西流

昨天为“世界无烟日”。一项调查显示,我省初中学生中有13.7%尝试吸卷烟,2.9%的初中学生已经是烟民。而一旦吸烟成瘾,80%以上的人就将与烟草终身相伴了。(今日本报03版)

2.9%的初中学生已经是烟民,这表明,禁止中小学生吸烟,已显得刻不容缓。然而,仅仅加大对校园内的禁烟力度,只能在一定程度上让中小学生免于“被动吸烟”,而解决不了越来越多的中小学生“主动吸烟”的问题。可见,中小学校禁烟应“内外兼治”,既禁校内,更禁校外。

因此,烟民低龄化,暴露校园禁烟短板。所谓的校园“禁烟令”,应该成为中小学师生的“禁烟令”。对于教师,实行有条件禁烟——不得在校园等公共场所吸烟,不得在学生面前吸烟,并要做到相互之间不敬烟、不劝烟;而对于学生,则实行无条件禁烟——即在任何时候、任何场所都不准吸烟。当然,实行中小学师生禁烟,仅仅靠规定、劝阻和教育是行不通的,必须辅之以一定的惩戒手段。

国外在严禁公共场所吸烟时,尤其注重于对青少年的禁烟。美国规定,禁止在学校和学生生活区域设置香烟售卖机;卖烟者应查明顾客确已年过18岁。加拿大政府规定,18岁以下购买香烟属于非法;父母或其他人令18岁以下儿童购买香烟,可判处有期徒刑两年。韩国政府则禁止向19岁以下青少年售烟,否则将被罚款1000万韩元或者入狱两年。而新加坡的规定,对中小学生禁烟更有针对性和震慑力——吸烟者报考学校不予录取。

因此,我们可以结合国外的做法,制定适合国情的惩戒措施。比如,将评先、入学评优、助学金、奖学金、入团入党等利益与中小学生禁烟挂钩,不失为一个好办法。同时,要通过立法,全面禁止18岁以下的青少年吸烟、买烟。



禁烟要从娃娃抓起 王恒/漫画

热点冷评 | RE DIAN LENG PING

用400万元房产找狗 折射老人精神赡养贫乏

□李小连

报载,“都别炒股了,赶紧找狗去。”近日,一条寻狗启事引起网友热议。张贴寻狗启事者表示,小狗在5月25日晚上走失,如果有热心人能够帮助找回小狗,狗主人愿用位于北四环一套价值400万的两居室作为酬谢。此事引发网友质疑,随后记者询问帮助事主寻狗的某手机APP平台,工作人员表示,此事确实为真事。(5月31日《北京青年报》)

用400万元房产作为报酬找狗,这不是广告,是真事。乍一看,这超出了常人想像的空间与底线,让人不可理解,但想一想,这位70多岁的阿姨,儿女们都在国外,自己独自一人生活在北京,在这种情况下,小狗对她来说是多么的重要啊。所以失去了小狗,就像丢失了自己的亲人一样,愿意用400万元房产作为报酬找狗,不足为奇。但这只是老人思狗心切,并非这只狗就值400万元。因而,应该理解老人思狗的心情,多关心老人,多帮助老人找狗,切莫贪图老人的400万元房产。

用400万元房产作为报酬找狗,折射出老人的精神赡养十分贫乏,亟待“补课”。一方面是老人的子女应该“常回家看看”。一位定居在澳大利亚的华人每年都要回北京看望老母一次,一住就是一个月。尽管往返路费就要花掉一个月的工资,但他心甘情愿:“母亲老了,看一次少一次了。”该华人有“没有时间”、“交通成本贵”等许多理由不“常回家看看”,但他并不找理由,而坚持每年回家一次。这告诉身在国外的子女,应该“常回家看看”,否则,等到“子欲养而亲不待”时,只会悔断肠。另一方面老人的其他亲友应该多关照一下老人,方便的时候不妨代其子女“常回家看看”。同时,当地社会志愿者组织不妨与老人建立“常回家看看”联系,定期去看望老人。另外,当地关爱老人的部门和社区也应该多关爱“独居老人”,经常上门看望“独居老人”,让老人“独居”而“不差爱”。

微声音 | WEI SHENG YIN

北京四中校长: 老师校长也是学区房受害者

北京四中校长刘长铭,曾被称为“全国最牛的中学校长”,日前他谈了对学区房和名校炒作的看法。他说,家长追逐学区房完全没有必要,过于盲目。我每次给别人上课都会现场做问卷调查,数据证明人后来的发展和你上不上重点小学、重点初中没有任何相关性。学区房热也来自于一些商业机构、学校的炒作,这种炒作破坏了教育的生态,老师、校长也是受害者,一天到晚追逐这些,教育者的生活、职业性都会受影响。

国际足联: 亚洲没资格申办2026年世界杯

刚刚连任国际足联主席的布拉特5月30日说,国际足联执委会当天上午对2026年世界杯的申办作出决定,除亚洲之外的任何国家和地区都可以申办2026年世界杯,这意味着中国没有资格申办这届世界杯。

他说:“执委会决定,所有的协会都可以申办2026年世界杯,亚洲地区的除外,因为2022年世界杯将在卡塔尔举行。”

非常道 | FEI CHANG DAO

“牛肉松面包”没牛肉 老板:这是很牛的肉松

张先生买了款牛肉松面包,包装上还有只卡通牛,可配料表里没牛肉,只标明了鸡肉、豆粉、添加剂等。企业负责人解释:我们的意思是,这是很牛的肉松面包……监督管理局人员表示,该产品被判定为虚假宣传,勒令停止和改正。@中国经营报

为了女友这么拼 你又是何苦呢?

一个悲伤的故事,坦桑尼亚Serengeti国家森林公园有一头雄性长颈鹿,5年前因为吸引雌性长颈鹿注意,跟别的雄鹿打架,把脖子打歪了,从那之后再也不能吃到高处的叶子,低头喝水也比别的鹿困难,还好它在自然保护区没有被天敌吃掉,坚强开心地活下来了。@成都晚报

世相杂谈 | SHI XIANG ZA TAN

“有偿献血浆” 也光荣

□张立美

只需捐献血浆,每次还能拿到300元的补贴。在东莞市的长安、厚街等镇街,街头可看到关于长安血浆站的广告。(今日本报17版)

无偿献血已经深入人心,献血不能获得任何报酬,否则就是违法的卖血,这是基本常识。但街头却出现了“有偿献血浆”,而且还是合法的。确实让很多人不太理解,认为这是另一种形式的卖血行为,还会让人认为会分流无偿献血群众,影响无偿献血事业,不利于治病救人。然而,从保障公众健康角度说,不该简单地否定“有偿献血浆”,相反,应当认识到,“有偿献血浆”其实与无偿献血一样,都是光荣的,都应当点赞肯定,应当鼓励大众像支持无偿献血一样,积极支持“有偿献血浆”。

在现代医疗中,除了直接输血救人性命之外,作为各种人血浆蛋白制品的血液制品,也是治疗疾病、减轻痛苦、拯救生命不可替代的有效手段,可以用于抢救、治疗得了血友病或狂犬病等多种临床急慢性疾病的患者,被认为是“救命药”。而在目前,单采血浆是生产血液制品唯一的原料,血液制品的生产、销售也由医药公司承担,实行公益性下的商业模式,血液制品的生产、销售按照市场模式运行。在这种情况下,单采血浆实行有偿模式,让捐献血浆的民众获得一定的补助,符合对等原则。换言之,“有偿献血浆”制成的血液制品可以治病救人,那么“有偿献血浆”在本质上就与无偿献血一样,都是利他的善举,不能因为捐献血浆的民众获得了一定的报酬就否定“有偿献血浆”的利他本质。

实际上由于受到传统观念的影响,很多人对献血、献血浆有不少误解。即便实行“有偿献血浆”,但原料血浆的采集仍旧比较困难,很多人不愿意捐献血浆,导致临床血液制品供应紧张,严重影响临床救治。从这个角度看,“有偿献血浆”更能凸显它的利他属性和爱心善举。

当然,“有偿献血浆”存在一定的风险,如果血浆站过度考虑商业利益,很容易违反国家的法律法规,靠重金吸引缺钱的未成年人参与到非法捐献血浆中来,甘肃武威发生的未成年人单采血浆案件就提了一个醒。所以,在推动“有偿献血浆”的同时,一定要加强监管,谨防走偏。

GREE 格力
掌握核心科技

KINGHOME 晶弘冰箱

TOSOT
大松 世界的选择

放价时间: 5月30日、31日、6月1日

贺格力电器大步挺进 全球500强!

格力空调·晶弘冰箱 3天大放价 今日最后 1 天

假如错过今天!

厄尔尼诺来袭 / 酷暑难耐 / 空调价格上涨 / 产品货源紧缺 / 安装排队……

小IP 仅售 1798
精品节能·冷暖挂机

健康
中国行
有健康才有未来!

